



就在国足征战世预赛亚洲12强赛之际,新一届国少集训队在2021上海“金山杯”青少年足球邀请赛亮相。带领这支2006年龄段队伍的,是第一位效力于欧洲五大联赛的中国球员,2002年世界杯国脚杨晨。喟叹后备人才急需夯实之际,许多双眼睛也在关注,杨晨麾下的这批小将,能否像一缕晨曦,照亮中国足球的前路?

分队讲智慧

杨晨带着队伍,就驻扎在金山体育中心附近的酒店。每天两点一线,除了酒店,便是赛场,比赛之余,则是训练。尽管已是9月下旬,日头仍热辣辣的,球场上的杨晨,晒得比小队员还黑,但俊朗的样子一点没变,炯炯的目光,围着弟子和他们脚下的皮球转动。

“下午1点B队比赛,4点又得忙A队的比赛,时间衔接上很紧。”但杨晨觉得队伍很充实,因为让这些孩子尽量多打比赛是眼下最重要的。

半年前,杨晨通过竞聘执起国少队的教鞭。打“金山杯”前,杨晨已经带队完成四期集训,“除了在国外踢球的,这个年龄段国内最好的球员,我们都看到了。”

杨晨将带到“金山杯”的40名球员分成A、B两队。首轮“同室操戈”,B队3比1擒下A队。事实上,杨晨的分队并非主力与替补的传统分界,而是更讲实效,比如以前一个梯队的这次也分在一起,“球员相互间熟悉,能力能体现得更强一些,配合也会默契一些。”



■ 杨晨风采不减当年

缕晨曦照金山

国少新帅杨晨处子秀



■ 国少很强调团队意识和责任心

记者手记

作为目前国内规格最高的青少年足球赛事之一,“金山杯”于2017年正式启动,今年已是连续第五年举办。

2021“金山杯”虽然受到疫情的影响,但组委会还是邀请到国内最优秀的青训队伍参赛。

中国足协对这项青少年赛事非

未来可期

常重视。2019年陈戌源刚刚在足代会当选中国足协主席,公开亮相的第一站就是几天后的“金山杯”决赛。今年的比赛,主管青训的足协副主席高洪波来到金山体育中心,现场观看了多场比赛,并为冠军颁奖。组委会相关人士透露,未来“金

山杯”将全力以赴推动赛事升级,邀请足球强国青少年队伍参赛,力争在家门口为中国足球青训打造最高水平的交流平台。现阶段虽国内球队缺少比赛机会,多组织一点国内球队参赛,也能起到锻炼球员的目的,希望通过比赛多培养人才。金雷

选才有标准

这届“金山杯”受邀参赛的,有浙江、山东鲁能泰山、湖北星辉和上海幸运星等高水平梯队,年龄上国少集训队是以小打大。5轮比赛后,国少B队和A队分获亚军和季军,表现亮眼。

国少队的首要目标,是明年9月的U17亚洲杯。中国曾在2004年夺

取冠军,2006年杀入八强,但最近几届,2016年和2018年预选赛即遭淘汰。国少队组建之际,围绕中国足球的后备人才是否已呈反弹势头,圈内存在不同的声音。把这个问题提给杨晨,他回答得很实在:“有人说我们的人才储备不错,但我目前感觉到,球员间差距还是挺明显

的,可供挑选的不像想象的那么多。”

按照计划,“金山杯”后集训队瘦身,从40人减到35人或30人,形成“一大队”的名单。下月,杨晨还要带队去山东淄博参加“起源地杯”国际青少年足球锦标赛,这项比赛后,新一届国少队的班底将基本敲定。

教球先育人

从自己的国字经历出发,杨晨要求弟子首先得有荣誉感,要配得上这身国家队队服。“这个年龄的队员,我给他们上的第一堂课是荣誉感,有团队意识有责任心。”看一眼就会发现,国少队员统一削了板寸,杨晨解释:“你看我们的队员发型上都非常整齐,这个阶段的青少年就该有自

己的精神面貌。”他跟孩子们说:“杨导不光教你们踢球,还教你们做人,给你们一个正确的价值观。”

这些球员,是杨晨的心头肉。与泰山梯队的比赛中,国少队的梅帅军在争抢中受伤,杨晨第一个从替补席跑起来,跑上去查看伤势。在确认无法支撑后,教练一躬身,赶紧把孩子从场上背下来。

尽管带队时间不长,压力不小,但杨晨投入并享受

国少主帅这份不同以往的经历,他说,有一点特别让自己开心,“这些孩子吸收东西快,若踏踏实实带他们训练、比赛,每天都能看到他们在进步。”

首席记者 金雷



扫二维码

第一届“上海杯”昨天收枰 一场象棋赛如何变得精彩

的蒋川是必胜局面,但曹岩磊成功求和,最终抓住第四局附加赛的机会,终结悬念。

上海曾诞生胡荣华、单霞丽、欧阳琦琳等全国冠军,是象棋运动发展的重要阵地,首届“上海杯”就是要将这种魅力和影响力继续放大。本次专业组的比赛,男棋手由5轮小组赛决出前两名晋级第二阶段决赛,少赢一分都会影响出线机会。为此,赛场上高手们均积极求胜,拿出全部的本领。担任“上海杯”裁判长的象棋大师葛维蒲评价,今年状态爆棚的新科全运会冠军郑惟桐未能从小组出线,也证明“上海杯”的竞争水平非常高。

棋枰展无穷魅力

曹岩磊的夺冠之路可谓跌宕起伏。这位大师在小组赛中就“死里逃生”,最终力克郑惟桐等强敌闯入第二阶段决赛。与特级大师申鹏的首轮淘汰赛,曹岩磊与申鹏从下午2时下到7时,至第371手,顽强弈和。加赛超快棋,曹岩磊执红只22个回合就速胜对手,与蒋川会师决战。昨天的决赛,曹岩磊依旧后发制人。加赛快棋,执红

播种为海阔天空

冠上海之名,抱鲲鹏之志,“上海杯”在棋界首次亮相,就是以打造象棋盛会、传播传统文化为最终目的。象棋宗师胡荣华

解读,跟40年前的同名邀请赛相比,如今“上海杯”举办的意义不一样,“要打造一张上海的名片。”

这张名片,除了顶尖棋手、顶级赛事,还包含象棋文化的传承与弘扬。首届“上海杯”设海外组比赛,还有青少年组团体赛和名人邀请赛。海外组比赛非常热闹,光欧洲就有来自9个国家的许多非华裔棋手参赛。

首届“上海杯”象棋大师公开赛落户嘉定南翔古镇,比赛举办期间,正值南翔小笼问世150周年,赛事之余,象棋大师们走进南翔古镇,亲自学习并尝试制作南翔小笼。

此外,比赛期间,“胡荣华象棋1号教室”在嘉定留云小学挂牌。胡荣华说,把象棋的种子播撒在更年轻的国人心中,就是为了未来象棋能人才辈出,蔚为大观。他笑称:“若干年后,肯定能出现比胡荣华更厉害的棋手。”

首席记者 金雷

体彩10月1日至4日休市

本报讯 上海市体育彩票管理中心日前发布通告,根据《财政部关于2021年彩票市场休市安排的公告》,国庆假期体彩休市时间为10月1日0时至10月4日24时。休市期间,除即开型彩票外,停止全国其他各类彩票游戏的销售、开奖和兑奖。

体彩全国联网乐透型、数字型游戏于10月1日0时停止销售,10月5日0时恢复销售。体彩足球传统游戏的竞猜场次安排、开售时间、停售时间和开奖时间等,按照体育彩票中心公布的相关竞猜场次安排执行。全国联网单场竞猜足球游戏、篮球游戏于9月30日22时停止销售,10月5日11时恢复销售。

10月1日至10月4日,各体彩销售网点停止兑付10000元(含)以下小奖。10月5日恢复兑奖。建行10月1日至10月7日国庆节放假,暂停10000元以上大奖兑付工作,10月8日恢复兑奖。

为保障购彩者权益,各类游戏兑奖期最后一天在10月1日至7日的,兑奖截止时间顺延至10月8日。

(雯彬)